

## 要闻

互联网大会蓝皮书首发  
网民规模中国第一

5日,第四届世界互联网大会在乌镇落下帷幕。大会期间,与会中外嘉宾围绕“发展数字经济 促进开放共享——携手共建网络空间命运共同体”的主题,在20场主题鲜明、各具特色的分论坛上,积极贡献思想智慧、展示创新成就、探讨合作途径、展望未来愿景,取得了丰硕的成果。大会首次发布了《世界互联网发展报告2017》蓝皮书,这是大会举办以来,首次面向全球发布互联网领域最新学术研究成果。报告指出,2016年,中国数字经济规模总量达22.58万亿元,跃居全球第二,占GDP比重达30.3%,以数字经济为代表的新经济蓬勃发展。据新华社

西成高铁全线通车  
穿越秦岭山连通“西三角”

6日,西安至成都的高铁正式通车。西成高铁全长658公里,运营时速达250公里,是我国第一条穿越秦岭的高速铁路,也被称为“中国最穿越高铁”。开通初期,将安排动车组列车19对,西安至成都的最短旅行时间压缩至4小时7分。年底实施新的列车运行图后,将安排动车组列车62对,两地间最短旅行时间将压缩至3小时27分。专家认为,西成高铁的全线贯通进一步完善了我国西部高铁网络,成都、重庆、西安三城之间的铁路行程被缩短到1至5小时。“西部黄金三角”从概念走向现实,我国西部由此迈入“城市群”发展新阶段。据新华社

中国共产党与世界政党  
举行高层对话会

近日,中国共产党与世界政党举行高层对话会,来自120多个国家近300个政党和政治组织的领导人齐聚北京。在对话会上,中共中央总书记、国家主席习近平向全世界政党发出构建人类命运共同体的倡议,赢得与会嘉宾高度共识。在此次高层对话会上,习近平明确表示,提出“一带一路”倡议正是为了践行构建人类命运共同体理念。随着中国同世界各国友好合作不断拓展,人类命运共同体理念得到越来越多人的支持和赞同,这一倡议正在从理念转化为行动。据新华社

死亡失联3人以上事故  
须30分钟内上报

据国家安全生产监督管理总局网站消息,国家安全生产应急救援指挥中心近日印发《关于加强安全生产应急救援信息报告工作的通知》(简称:《通知》)。《通知》要求,省级安全生产监管监察部门在接到应急救援信息报告后,要在30分钟内将应急救援队伍出动救援的死亡及失联3人以上事故或暂未明确伤亡情况但社会影响较大的危险化学品、油气输送管道等事故,以及地震等自然灾害的应急救援信息报送至应急指挥中心。据人民网

## 热点

塞罕坝林场建设者  
获联合国“地球卫士奖”

5日,联合国环境规划署宣布,中国塞罕坝林场建设者获得2017年联合国环保最高荣誉——“地球卫士奖”。塞罕坝林场位于中国河北省北部,占地9.3万公顷。由于历史上的过度采伐,土地日渐贫瘠,北方沙漠的风沙可以肆无忌惮地刮到北京。1962年,数百名务林人开始在这一地区种植树木,经过三代人努力将森林覆盖率从11.4%提高到80%。目前,这片人造林每年向北京和天津供应1.37亿立方米的清洁水,同时释放约54.5万吨氧气。据新华社

15000余名滞留巴厘岛  
中国游客回国

据外交部消息,截至4日12时,外交部会同相关部门已累计协助15237名受阿贡火山喷发影响滞留印度尼西亚巴厘岛的中国游客返回内地,约600名中国游客乘相关航班返回香港。11月27日,受阿贡火山喷发影响,印尼巴厘岛伍拉莱国际机场暂时关闭,上万名中国游客滞留当地。自11月29日14时28分伍拉莱国际机场恢复开放至12月4日12时,相关部门已协调中外航空公司派出82个商业航班,累计协助15237名滞留中国游客自巴厘岛返回内地,约600名中国游客乘相关航班返回香港。另有3041名滞留中国游客经泗水出境回国。据新华社

中消协约谈7家共享单车  
呼吁免收押金

5日,中国消费者协会在北京召开共享单车企业公开约谈会,摩拜、ofo、永安行、优拜、哈罗单车、拜客出行、小蓝等7家共享单车企业代表参加了当天的约谈会。中消协在约谈会上提出要求,广大共享单车企业要严格落实《关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见》要求,强化责任意识,尽可能采取免收押金的方式提供自行车租赁服务。据《新京报》

“百名红通人员”李文革  
回国投案

6日,“百名红通人员”第28号李文革回国投案。目前,全国“百名红通人员”已到案51人,其中党的十九大后到案3人。李文革是云南省昆明市盘龙区国税局原工作人员,涉嫌合同诈骗罪,2013年8月逃往加拿大。2015年4月22日“百名红通人员”公开曝光以来,经过两年多不懈努力,到案人员已超过半数,反腐败追逃追赃工作取得重要阶段性胜利。据《中国经济周刊》

2018全国普通高校毕业生  
预计820万人

2018年全国普通高校毕业生就业创业工作网络视频会议近日在京召开。教育部党组成员、副部长林蕙青表示,2018年全国普通高校毕业生预计820万人,就业创业工作面临复杂严峻的形势。据人民网

## 财经

山西前首富李兆会  
被限制出境

因未能偿还2.1亿元人民币欠款,山西前首富李兆会已于近期被上海市第一中级人民法院限制出境。中国裁判文书网的信息显示,2013年1月10日,李兆会实际控制的上海海博鑫惠国际贸易公司(简称“海博鑫惠”)与光大银行签订《综合授信协议》,获得最高5.2亿元的授信额度。李兆会、美锦公司等提供最高额连带责任担保。随后,美锦公司代海博鑫惠向银行偿还本金2亿元及利息1622.83万元,本息共计2.16亿元。因海博鑫惠未承担还款义务,李兆会亦未承担担保责任,美锦公司遂发起诉讼,追讨欠款。据《北京青年报》

新乐视筹划股权激励  
锁定高层及核心技术人员

包括乐视网、乐视致新和乐视影业在内的员工被通知,公司将运作新的股权激励,而此次股权激励背后的推动者,正是上任乐视网董事长一职已快5个月的孙宏斌。一位接近乐视网的内部人士透露:“乐视正在设计新股权激励的方案,不久便会有结果。”据悉,此次股权激励集中在新乐视体系内,主要针对的是新乐视的高层和技术人员,与贾跃亭在任乐视网董事长时谋划的“人人持股”计划差异明显,但也涉及数千名员工。据《证券日报》

现金贷陆续迎监管重拳  
严控P2P或成监管重点

风口上的现金贷正在迎来监管重拳。近日,互联网金融风险专项整治、P2P网贷风险专项整治工作领导小组办公室正式下发《关于规范整顿“现金贷”业务的通知》(下称《通知》),明确统筹监管,开展对网络小额贷款清理整顿工作。从《通知》内容来看,监管部门明确对网络小额贷款开展清理整顿,对银行业金融机构参与“现金贷”业务将进一步规范,对P2P网络借贷信息中介机构业务将完善管理,对各类违法违规机构将加大处置力度。据《中国经济周刊》

广东成内地首个  
GDP破8万亿省份

广东省统计局5日发布根据新的核算方法后的全省GDP统计数据,2016年广东GDP总量已突破8万亿元人民币,成为中国内地首个破8万亿元的省份。深圳市GDP总量首次超过广州。此外,使用新的核算方法之后,新增超百亿元的地级市还有广东的佛山市,新增137.06亿元,为8767.06亿元;东莞市新增111.02亿元,为6938.71亿元。据央广网

## 科技

虚拟AI政客机器人出炉  
3年后参加竞选

据报道,新西兰的政客们可能需要小心了,他们即将要与虚拟机器人展开竞赛。虽然机器人目前只能回应预先编辑好的内容,但相信2020年可以参加竞选。“Sam”是世界上首例虚拟政客机器人,可通过脸书的私信与用户进行互动。这种AI机器人能够在充分衡量每个人的情况后,不带偏见做出决策,逐渐将取代新西兰的选民。假以时日,这种AI机器人一定可以大面积投入使用,发明者也大胆预测,Sam在2020年可以实现自由办公。据环球网

“超级豆”  
有望消除非洲饥荒

乌干达政府正在向本国农户推广一种成熟快、产量高的“超级豆”,以解决易闹饥荒地区的粮食问题。“超级豆”由乌干达国际热带农业中心的豆类基因库培育,不通过转基因技术,而采用常规基因选择。这个位于首都坎帕拉郊区的基因库储存了约4000个豆类品种。除乌干达,“超级豆”也进入邻国南苏丹。联合国粮食与农业组织近期签单生产商,为南苏丹难民提供21吨“超级豆”种子。由于资金缺乏,对这些难民的粮食援助有时“跟不上趟”,除了援助,必须找到另外的食物来源,而这些种子每50公斤有望产出2000公斤豆子。据新华社

## 法制

首个慈善法地方法规  
落地江苏

“小儿患了重病,急需用钱”“为给重病父亲治病已倾家荡产,跪求各位救助”……在各大医院门口,在互联网上,类似的求助不断。究竟孰真孰假?12月2日,江苏省十二届人大常委会第33次会议在南京闭幕,会议表决通过了《江苏省慈善条例》等法规,相关负责人在新闻发布会上表示,江苏通过立法,将在全国范围内率先对个人求助进行约束,并将设立统一的慈善信息平台。《江苏省慈善条例》将于明年3月1日起实施。据《中国青年报》

抚顺雷人女德班被叫停  
学员曾有数万人

近日,网友揭秘女德班的系列视频爆出“女子点外卖不刷碗就是不守妇道”等雷人之语,让辽宁抚顺传统文化教育学校进入公众视野,该校的多种学习班和公益讲座内容也引发了公众热议。近日,当地教育局发布通报称该校“女德班”教学内容中存在着悖社会道德风尚的问题,要求其立即停止办学,遣散学员。据统计,学校自创办以来,已经办了78期《弟子规班》,36期《女德班》,14期《凡四训班》,学员有数万人。据《北京青年报》

## 国际

韩美举行  
大规模联合空中军演

韩国空军与驻韩美军近日启动代号“警惕王牌”的大规模联合空中演习,超过230架飞机和大约1.2万人员将参演。韩国统一部发言人表示,这次军演是韩美年度例行防御性演习,韩方将同国际社会一道积极努力和平解决朝鲜半岛核问题。韩国媒体称这次军演为韩美“迄今最大规模”空中联合演习,韩国空军作战司令部下属10多支部队,美国空军第七航空队和太平洋司令部下属多支部队将参加演习。据新华社

旅法熊猫宝宝命名仪式  
第一夫人任“教母”

近日,法国第一夫人布丽吉特·马克龙在法国南部的博瓦尔动物园为4个月大的大熊猫“圆梦”举行了命名仪式,她本人将成为这只熊猫的“教母”。据悉,这是第一只出生在法国的大熊猫,它的名字“圆梦”则是来自中国。博瓦尔动物园首席兽医巴普斯特说,“圆梦”现在的行动靠爬,它已经表现出了淘气的儿童特质,想要从自己的领地逃走,爬到动物园的轨道上去。“圆梦”的母亲“欢欢”和父亲“圆圆”都是从中国借出到法国的,今年春天,9岁的欢欢通过人工授精怀上了宝宝。据人民网

特朗普将  
把美使馆迁至耶路撒冷

据外媒报道,巴勒斯坦总统阿巴斯办公室方面称,美国总统特朗普5日与阿巴斯通电话时表示,他打算把美国驻以色列大使馆由特拉维夫迁往耶路撒冷。报道称,阿巴斯办公室发布声明称,特朗普告知阿巴斯,他打算把美国大使馆由特拉维夫迁到耶路撒冷。由于声明未提供进一步详情,目前还不清楚特朗普计划立即迁移大使馆,还是在未来某个时间才会搬迁。声明称,阿巴斯提出警告说,特朗普的决定将对巴以和平进程以及地区和世界的安全与稳定造成危险后果。据中新网

伊拉克从叙利亚接回  
近3000名流离失所平民

伊拉克难民和移民部发表声明说,难民和移民部与交通部开展合作,成功将2800名生活在叙东北部哈塞克省豪勒安置营地的伊拉克平民转送回,并将他们安置在摩苏尔南部的一处营地。此外,难民和移民部从叙利亚北部阿扎兹地区接回182名伊拉克平民。目前,他们被安置在伊拉克北部杜胡克省的一处营地。

2014年以来,极端组织“伊斯兰国”活动猖獗及伊拉克政府的反恐行动造成大量平民流离失所。2016年摩苏尔收复战开启前后,摩苏尔及周边地区的数千名平民逃往邻国叙利亚避难。据新华社